

વિએન્ટિયન, લાઓ પીડીઆરમાં ઇસ્ટ એશિયા સમિટ (EAS) અને આસિયાન રિજનલ ફોરમ (ARF) વરિષ્ઠ અધિકારીઓની મીટિંગ

(ARF)

જૂન 09, 2024

સચિવ (પૂર્વ), શ્રી જયદીપ મઝુમદારએ, 7-8 જૂન, 2024ના રોજ વિએન્ટિયન, લાઓ પીડીઆરમાં પૂર્વ એશિયા સમિટ વરિષ્ઠ અધિકારીઓની મિટિંગ (EAS SOM) અને ASEAN પ્રાદેશિક ફોરમ વરિષ્ઠ અધિકારીઓની મિટિંગ (ARF SOM)માં ભારતનું પ્રતિનિધિત્વ કર્યું હતું.

2. 7 જૂન 2024 ના રોજ યોજાયેલ EAS SOM ની અધ્યક્ષતા લાઓ PDR ના નાયબ વિદેશ મંત્રી, એચ.ઈ. શ્રી થોંગફન સવેનેટ દ્વારા કરવામાં આવી હતી. 18 EAS સહભાગી દેશો (10 ASEAN સભ્ય રાજ્યો અને 8 ASEAN ના સંવાદ ભાગીદારો એટલે કે ઓસ્ટ્રેલિયા, ચીન, ભારત, જાપાન, ન્યુઝીલેન્ડ, RoK, રશિયા અને US) અને તિમોર-લેસ્તે એ EAS SOM માં ભાગ લીધો હતો. નેતાઓની આગેવાની હેઠળના EAS પ્લેટફોર્મને મજબૂત બનાવવા, ઈન્ડો-પેસિફિક (AOIP) પર આસિયાન આઉટલુકનું અમલીકરણ અને દક્ષિણ ચીન સમુદ્ર, ગાઝા, કોરિયન દ્વીપકલ્પ, મ્યાનમાર અને યુકેનની સ્થિતિ જેવા પ્રાદેશિક અને આંતરરાષ્ટ્રીય મુદ્દાઓ જેવા મુખ્ય મુદ્દાઓ પર ચર્ચા કરવામાં આવી હતી. સચિવ (પૂર્વ)એ, તેમના હસ્તક્ષેપથી, ઈન્ડો-પેસિફિકમાં શાંતિ અને સ્થિરતાને પ્રોત્સાહન આપવા માટે EAS દ્વારા પ્રીમિયર મિકેનિઝમ તરીકે ભજવવામાં આવતી મુખ્ય ભૂમિકા પર ભાર મૂક્યો. તેમણે ઈન્ડો-પેસિફિક મહાસાગરોની પહેલ (IPOI) અને AOIP વચ્ચે મજબૂત રૂપાંતરણની નોંધ લીધી હતી. સહભાગીઓએ 4-5 જુલાઈ 2024ના રોજ ભારત દ્વારા મુંબઈમાં આયોજિત દરિયાઈ સુરક્ષા સહકાર પર 6ઠ્ઠી EAS કોન્ફરન્સમાં આપવામાં આવેલા આમંત્રણનું સ્વાગત કર્યું.

3. 8 જૂન 2024 ના રોજ આયોજિત આસિયાન રિજનલ ફોરમ વરિષ્ઠ અધિકારીઓની મિટિંગ (ARF SOM) માં ARF સભ્ય દેશોના વરિષ્ઠ અધિકારીઓએ હાજરી આપી હતી અને આસિયાન ના વર્તમાન અધ્યક્ષ તરીકે લાઓ PDR ની અધ્યક્ષતા કરી હતી. ગયા વર્ષે ARF હેઠળની પ્રવૃત્તિઓ અને વિનિમયની સમીક્ષા કરવામાં આવી હતી અને મિટિંગમાં ભવિષ્યની યોજનાઓ અને પ્રવૃત્તિઓની ચર્ચા કરવામાં આવી હતી. વરિષ્ઠ અધિકારીઓએ પ્રાદેશિક અને આંતરરાષ્ટ્રીય વિકાસ તેમજ દરિયાઈ અને સાયબર સુરક્ષા સંબંધિત મુદ્દાઓ પર મંતવ્યોની રજૂઆત કરી હતી. સેક્રેટરી (પૂર્વ) એ પ્રદેશમાં પરસ્પર વિશ્વાસ અને સમજણને પ્રોત્સાહન આપવા માટે વિકસતા પ્રાદેશિક આર્કિટેક્ચરમાં આસિયાનની આગેવાની હેઠળની પદ્ધતિઓ અને ARFની ભૂમિકાની પ્રશંસા કરી. તેમણે આતંકવાદથી ઊભા થતા જોખમો અંગે આપણી ચિંતા શેર કરી અને આ સંદર્ભે સામૂહિક પગલાં લેવાનું આહ્વાન કર્યું. સહભાગીઓએ મે 2024માં ઈન્ડોનેશિયા અને યુનાઈટેડ સ્ટેટ્સ સાથે દરિયાઈ સુરક્ષા પર 15મી ARF ઇન્ટર-સેશનલ મીટિંગ માટે ભારત દ્વારા સહ-અધ્યક્ષતાની પ્રશંસા કરી હતી. ભારત ફિલિપાઈન્સ,

પાપુઆ ન્યુ ગિની અને યુનાઇટેડ સ્ટેટ્સ સાથે ઇન્ટરનેશનલ શિપ એન્ડ પોર્ટ ફેસિલિટી સિક્યુરિટી (ISPS) કોડ પર તાલીમ મોડ્યુલનું પણ નેતૃત્વ કરી રહ્યું છે.

4. મુલાકાત દરમિયાન, સચિવ (પૂર્વ)એ લાઓ PDR, જાપાન, કંબોડિયા, વિયેતનામ, ઓસ્ટ્રેલિયા, ફિલિપાઇન્સ અને યુરોપિયન યુનિયનના તેમના સમકક્ષો સાથે દ્વિપક્ષીય મિટિંગો કરી. મિટિંગોમાં દ્વિપક્ષીય સહકારની સમીક્ષા કરવામાં આવી હતી અને પ્રદેશ પરના પરિપ્રેક્ષ્યો શેર કરવામાં આવ્યા હતા.

નવી દિલ્હી

જૂન 09, 2024